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ВСТУП 

Громадські споруди за функціональним призначенням займають проміжне 

місце між житловими та промисловими спорудами. Одні громадські споруди (готе-

лі, адміністративні спорудження) близькі до житлових споруд, інші (лабораторії, 

обчислювальні центри) – до виробничих, тому характеристика пожежної безпеки 

громадських споруд коливається в широкому діапазоні. 

У сучасних умовах розвитку  громадських будівлі та спороди усе більш на-

сичуються новими, і часом, надзвичайно небезпечними речовинами і матеріалами, 

особливо синтетичними і полімерними,  при горінні яких виділяються токсичні,  

небезпечні для життя людей гази. 

Розглядаючи систему забезпечення пожежної безпеки як комплекс організа-

ційно-технічних заходів і засобів, спрямованих на запобігання і гасіння пожеж, по-

трібно відзначити, що ефективність її функціонування багато в чому залежить від 

рівня професійної підготовки працівників пожежної охорони всіх категорій. 

Особу актуальність проблема підвищення протипожежного захисту постає  в 

закладах освіти. Пожежна небезпека даних об’єктів полягає в великій кількості го-

рючих матеріалів, в перебуванні в них значної кількості людей, особливо дітей, що 

визначає необхідність їх евакуювати при пожежі, можливо в умовах паніки. Про це 

свідчить і аналіз пожеж та їх причин в закладах освіти за останні роки. 
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Рис. 1. Аналіз кількості пожеж в закладах освіти за останні роки 
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Рис. 2. Аналіз причин пожеж в закладах освіти за останній рік 

 

Про все це свідчать приклади пожеж: 

23.10.2012. біля полудня в Дніпропетровську на житловому масиві Перемога 

відбулася пожежу в школі № 35. Загоряння відбулося у відео-кабінеті. Діти були 

евакуйовані на протязі  декількох . Потерпілих немає. У результаті пожежі повніс-

тю вигорів відео-кабінет. Крім того, був сильно задимлений  перший поверх буди-

нку. Причина пожежі - коротке замикання. 

У самий розпал водохресних морозів, 24 січня 2015 г, завгосп школи в с. Ку-

земин, Ахтирського району, Сумської області, побачивши, що температура в сис-

темі впала нижче припустимого рівня і побоюючись розморожування всієї систе-

ми, розігрівав труби за допомогою відкритого вогню. В 22.20 у результаті необе-

режного поводження з вогнем, виникла пожежа. Пожежею знищений дах будинку 

на площі 25 кв. м. і 16 кв. м. перекриття. Орієнтовний збиток від пожежі -1500 грн. 

Збережено майна на 300 000 грн. 

4 грудня 2019 року о 10 год 12 хв у 6-поверховій будівлі Одеського коледжу 

економіки, права та готельно-ресторанного бізнесу внаслідок короткого замикання 

електромережі сталася масштабна пожежа. На момент прибуття першого пожежно-

рятувального підрозділу, на третьому поверсі спостерігалось щільне задимлення та 

горіння. Одразу ж було оголошено підвищений ранг пожежі. Ситуація ускладню-

валася швидким поширенням вогню по горючому внутрішньому оздобленню, ная-
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вністю великої кількості людей (у коледжі перебувало понад 400 осіб), невчасною 

евакуацією учнів персоналом коледжу, а також постійним руйнуванням елементів 

будівлі. Крім того, проведенню оперативного розгортання техніки для рятування 

людей і гасіння пожежі заважала значна кількість припаркованих автомобілів. 

Під час пожежі пожежно-рятувальними підрозділами за допомогою ручних 

пожежних драбин, автодрабин та колінчастих підіймачів було врятовано 40 людей, 

які опинилися відрізаними вогнем та димом від шляхів евакуації. Також, було про-

ведено евакуацію решти людей по внутрішнім сходовим клітинам. О 14 год 18 хв 4 

грудня пожежу було локалізовано на площі 4000 м2. Остаточно пожежу було лікві-

довано о 4 год 09 хв 12 грудня 2019 року, а роботи з ліквідації її наслідків заверши-

лися о 08 год 00 хв 14 грудня. Унаслідок пожежі загинули 16 людей, з них 4 дітей 

віком 16 років та рятувальник, отримали травми 28 людей, з них 14 дітей та 6 чоло-

вік особового складу пожежно-рятувальних підрозділів. За фактом пожежі відкри-

то кримінальне провадження за статтею 270 КК України «Порушення встановле-

них законодавством вимог пожежної безпеки» та статтею 367 КК України «Служ-

бова недбалість». Ведеться слідство. 

В даній кваліфікаційній роботі розглядаються питання організації протипо-

жежного захисту Маловисківського ліцею І-ІІ ст м. Мала Виска, Кіровоградської 

області, який є об’єктом підвищеної пожежної небезпеки та обумовлюється наявні-

стю великої кількості спалимих речовин та матеріалів, наявністю джерел запалю-

вання та умов швидкого розповсюдження полум'я та продуктів горіння з одного 

боку та великою кількістю людей, які одночасно можуть знаходитися в будинку. 

Тому розробці заходів попередження та гасіння пожежі на початковій стадії, а та-

кож забезпечення людей безпеки людей під час пожежі є актуальною задачею. 

Об’єкт дослідження - Маловисківський ліцей І-ІІ ст м. Мала Виска, Кірово-

градської області. 

Предмет дослідження – пожежна безпека Маловисківського ліцею І-ІІ ст м. 

Мала Виска, Кіровоградської області. 

Мета  кваліфікаційної роботи - підвищення пожежної безпеки Маловисківсь-

кого ліцею І-ІІ ст м. Мала Виска, Кіровоградської області. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА КОНСТРУКТИВНИХ І ОБ'ЄМНО-

ПЛАНУВАЛЬНИХ РІШЕНЬ БУДИНКУ ТА ЙОГО ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА  

 

1.1. Характеристика об’єкту 

 

Маловисківський ліцей І-ІІ розташований в ст м. Мала Виска, Кіровоградсь-

кої області. Маловисківський ліцей І-ІІ займає територію площею 0,6 га., яку ого-

роджено шлакоблочним парканом. На територію ліцею можливі 2 в’їзди з фасад-

ної сторони будівлі з вул. Велігіна. Також на території ліцею розташована окремо 

будівля майстерень та з тильної сторони будівлі розташовані під землею 2 споруди 

бомбосховищ. З фасадної сторони будівлі розташована дорога вул. Велігіна; з 

тильної сторони будівлі розташовані майстерня, господарча будівля та автомийка; 

з лівої сторони будівлі розташована дорога пров. Перемоги, з правої сторони буді-

влі розташована дорога пров. Авіаційний. 

Чисельність працюючих – у денну годину в приміщеннях ліцею може 

знаходитися до 748 осіб, з них: 18 – обслуговуючий персонал, 60-вчителів та 670 - 

дітей. У нічний час знаходиться 1 черговий працівник (сторож).  

Характеристика будівлі: 

Головний корпус 

Будівля 3-х поверхова, Г-образної форми, ІІ ступеня вогнестійкості, розмі-

ром 95 м Х 40 м, загальною площею в плані – 3800 кв.м. Будинок з цокольним по-

верхом, без підвалу та з горищем. Висота будинку на рівні горищного перекриття 

12 м. У будівлі розміщено учбові класи, гардероб, бібліотека, службові приміщен-

ня, спортивна зала, роздягальні, актовий зал, їдальня, кухня, кімната зброї. Розта-

шування основних служб вказано на поверхових планах будівлі. 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Внутрішнє оздоблення 

стін та стелі в коридорах та кабінетах з паперу, підлога покрита лінолеумом, а на 

1-му поверсі – з плитки. 

Перекриття між поверхами з багатопустотних залізобетонних плит. 

Дах – горищний двохскатний. Покрівля шифер по дереву. 
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У будівлі три сходові клітини, одна з яких з’єдную цокольний поверх з 

останніми поверхами та має вихід на горище, друга з’єднує перший поверх з 

останніми поверхами та має вихід на горище, третя з’єднує перший поверх з третім 

поверхом. Також з тильної сторони будівлі є 2 вертикальні пожежні драбини з ви-

ходом на горище.  

Будівля майстерень 

Будівля 1-о поверхова, прямокутної форми, ІІ ступеня вогнестійкості, розмі-

ром 30 м Х 6 м,загальною площею в плані – 180 кв.м. Будівля без підвалу та без 

горища. Висота будинку на рівні перекриття 4 м. У будівлі розміщено майстерні, 

гараж та підсобні приміщення. Розташування основних служб вказано на поверхо-

вих планах будівлі. 

Стіни та перегородки виконано з шлакоблоку та силікатної цегли. Внутрі-

шнє оздоблення стін та стелі виконано з негорючих матеріалів. 

Перекриття між поверхами з багатопустотних залізобетонних плит. 

Дах – без горища, односкатний. Покрівля шифер по бітуму. 

У будівлі внутрішні сходові клітини відсутні. 

 

1.2. Протипожежне водопостачання 

 

Внутрішнє протипожежне  водопостачання має трубопровідну мережу 

з Ø 51 мм, на якій встановлено 10 ПК з головками типу «Богданова». Відповідно по 

3 ПК на 1-3 поверхах та 1 ПК у цокольному поверсі. ПК розташовані поблизу вхо-

дів у сходові клітини. Внутрішній водопровід запитано від зовнішньої кільцевої 

водопровідної мережі. Підвищення тиску у внутрішній водопровідній мережі до 6 

атм. здійснюється через диспетчера міськводоканалу. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання ліцею забезпечується від ПВ 

№28 об’ємом 50 м. куб., який знаходиться на відстані 10 м від будівлі ліцею. Також 

найближчі ПГ №84 87, 88, 213, встановлені безпосередньо на міській кільцевій во-

допровідній мережі Ø200, Ø150 та Ø100мм. ПГ знаходяться біля житлових будин-

ків №28, №32, №34 по вул. Велігіна та біля житлового будинку №114 по пров. Пе-
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ремоги. Відстань від ПГ до будівлі ліцею складає 50 –100 м відповідно. Робочий 

тиск у мережі 3-4 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній мережі до 7 атм. 

здійснюється через диспетчера міськводоканалу, при цьому водовіддача буде дорі-

внювати 110 л/с. 

 

1.3. Пожежна небезпека закладів освіти 

 

Кожен об'єкт, чи будинок спорудження в залежності від конструктивних і 

об'ємно-планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності поте-

нційних джерел запалювання й інших факторів має визначену пожежну небезпеку. 

Пожежна небезпека чи процесу об'єкта в цілому характеризується можливістю ви-

никнення пожежі, а також умовами, що впливають на його розвиток. 

Ліцей відносяться до суспільних будинків для виховання і підготовки кадрів. 

Пожежна небезпека подібних об'єктів у першу чергу обумовлюється присутністю 

школярів, а також великим пожежним навантаженням, різноманітними джерелами 

запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширення пожежі. 

Пожежне навантаження складають тверді пальні речовини і матеріали (меблі,  

тканини, папір), рідини і гази і може складати до 50 кг/м
2
. При пожежах у будинках 

подібного призначення, найбільшу небезпеку для людей, особливо в перші хвили-

ни горіння, представляє дим. Небезпечне для життя людини задимлення окремого 

приміщення, у якому відбувається горіння,  може наступити в лічені секунди. У 

будинку ліцею широко застосовуються матеріали, як деревинно-стружні, деревин-

но-волокнисті плити в меблях і офісному устаткуванні; папір; ватман; пресований 

картон у перегородках; деревина в різних виробах. Крім того пальні полімерні ма-

теріали у виді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, полістирольних пли-

ток, капронової вати , пінополіуретанових і склопластиків становлять велику небе-

зпеку для життя людей, при виникненні пожежі і сприяють його поширенню. 

Наприклад, деревина хвойних порід – пальний матеріал, використовуваний 

при виготовленні меблів, дверей. Температура запалення 241 
0
С виділяє теплоту до 

20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з температурою більш 
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100
0
С. Картон – пальний матеріал, використовуваний в обробці стін,  стель. Темпе-

ратура запалення 227 
0
С. При збереженні в стосах схильний до самозаймання, має 

температуру  тління 278 
0
С. 

Особливу небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад поліс-

тирол - легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки приміщень прила-

дів, побутової техніки. Температура запалення 484-496 
0
С, при згорянні  яких виді-

ляється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні гасу). Розкладання полі-

стиролу починається вже при температурі близько 80 
0
С. До складу продуктів роз-

кладання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу входять стирол, окис вуг-

лецю, ціаністий водень, акрилонитрит, дибутилфталат, фосген. Полістирол володіє 

високою димоутворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид - матеріал, що важко горить, використовується  для вигото-

влення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних труб. 

Температура запалення 390 
0
С. При горінні виділяється окис і двоокис вуглецю. 

Кількість виділених летучих речовин може досягти 65 % маси пластмаси, виготов-

леної на основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання полівінілхлоридній 

ізоляції електричних кабелів виявлений фосген. Димоутворення  матеріалів на ос-

нові полівінілхлориду залежить від концентрації пластифікаторів і інших добавок. 

Поліуретан - легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення м'я-

ких меблів, матраців, у нашому випадку на утеплення стінових панелей. При го-

рінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 
0
С горить з виді-

ленням жовтого диму, що містить ціаністий водень (синильна кислота), изоціани-

ди, концентрація яких у повітрі при пожежі становить реальну небезпеку для життя 

людей, а також окис і двоокис вуглецю, вуглеводню. Максимальне виділення ціа-

ністого водню й  окису вуглецю відбувається при температурі 530 - 560 
0
С. У про-

дуктах піроліза і горіння антипирированих поліуретанів виявлені фосфорвместимі 

речовини, ще більш токсичні, чим окис вуглецю і ціаністого водню. При розкла-

данні поліуретану при температурі 800 
0
С при продувці повітрям виділяється диму 

близько 30 % його маси і 65 % газів. 

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні плас-
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тмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у повітрі 

при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації по са-

нітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
: ціаністий водень - 0,2 і 0,0003; двоо-

кис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 3 і 0,02. В 

умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки разів 

перевищувати зазначені величини, що скорочує і час безпечного перебування лю-

дини в палаючому будинку. Варто також мати на увазі, що продукти горіння і роз-

кладання полімерних матеріалів, впливаючи на пожежну техніку, виводять її з ла-

ду, а також значно знижують стійкість повітряно-механічної піни. 

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий 

прояв електричного струму й атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії і хімічних реакцій. Продукти горіння і полум'я в суспільних будинках мо-

жуть поширюватися по горизонталі і вертикалі через дверні, віконні і технологічні 

прорізи, ліфтові шахти, сходові клітки, вентиляційні й інші інженерні комунікації. 

Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицювання шляхів евакуації пальними 

матеріалами, використання килимів у залах, коридорах і на сходових клітках. Во-

логість речовин і матеріалів у суспільних будинках складає звичайно 8–12 %, що 

також сприяє швидкому запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим 

особливо інтенсивно поширюється по вертикалі,  чим порозумівається швидке за-

димлення сходових кліток (ефект димаря). Іноді можливо сховане поширення вог-

ню усередині підвісних стель, під знімними підлогами і т.д. 

У будинках з масовим перебуванням людей при пожежах можлива загибель 

людей, що порозумівається складністю і незнанням планування приміщень, недо-

статньою організованістю евакуації людей. Пожежа в ліцеї може викликати важкі 

наслідки через  великі внутрішні  обсяги, не розділених протидимними і вогнестій-

кими перешкодами; нещільного (із щілинами) примикання міжповерхових перек-

риттів до зовнішніх начіпних панелей; прорізів і отворів у стінах, перекриттях для 

проходження силових і слабкострумових мереж; загальної для всього будинку сис-

тем кондиціонування повітря; пальної обробки, облицювання стін і стель; широко-

го застосування горючих матеріалів, і особливо пластмас, в устаткуванні, меблях, 
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для  підлог, в ізоляції електропроводки; незадовільної технічної експлуатації буди-

нку. 

1.4. Аналіз генерального плану 

Табл. 1.1  

Аналіз генерального плану 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно за нормами Посилан-

ня на но-

рми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність в'їзду 

на територію 

Передбачено 

два в'їзди ши-

риною 3.5м 

Один в'їзд на територію 

шириною не менш 3,5 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Відп. 

2 Під'їзд до буди-

нку 

З усіх сторін Необхідно забезпечити 

можливість доступу по-

жежних з автодрабин чи 

автопідйомників в будь-

яке приміщення  

Додат. 

3.1. 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Відп. 

3 Наявність раз-

воротніх пло-

щадок наприкі-

нці тупикових 

проїздів  

Передбачені 

разворотні 

площадки ро-

зміром 8х8м 

Разворотні площадки ді-

аметром 15 м чи розмі-

ром 12х12 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Не 

відп. 

4 Відстань від до-

ріг із твердим 

покриттям до 

будинку  

8 м  уздовж 

осі 1-1 

Від краю проїзду до сті-

ни будинку повинна бути 

відстань 5-8 м 

п.2, дод. 

3.1, ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Відп. 

5 Ширина проїз-

дів по території 

2,5 м Повинна бути не менш 

3,5 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Не 

відп. 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно за нормами Посилан-

ня на но-

рми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

6 Покриття проїз-

дів 

Мілкозерни-

стий асфальт 

Дороги з твердим пок-

риттям  

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Відп. 

7 Зовнішнє про-

типожежне во-

дозабезпечення: 

    

 - наявність по-

жежних гідран-

тів 

На кільцевий  

Протипожеж-

ної мережі 

На зовнішнє пожежега-

сіння потрібно 15 л/с. 

ДБН 

В.2.5-

74:2013
 

Відп. 

 - відстань від 

пожежних гід-

рантів 

до доріг і буди-

нку 

Максимальна 

відстань 100 

м, 

Не нормується ДБН 

В.2.5-

74:2013
 

Відп. 

8 Протипо-

жежний розрив 

між будівлями 

20 м Мінімальна відстань між 

будівлями II ступенем 

вогнестійкості повинне 

бути не менш 9 м 

Дод. 3.1, 

п. 1 ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Відп. 

 

Висновок. 

Перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним планом проти-

пожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки  було встанов-

лено, що ширина проїздів по території складає 2,5 м, а повинна бути не менш 3,5 м. 

Передбачені разворотні площадки розміром 8х8м, а повинні бути розміром не 

менш 12х12м. 
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1.5. Аналіз будівельних конструкцій будинку 

Таблиця 1.2  

Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектоване Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по нор-

мах 

Н 

С 

В 

Б 

Ви-

сновок  

  П
o
ф, 

хв 

П
р
ф, см  П

о
потр, 

хв 

П
р 

потр, 

см 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  Несучі зовнішні 

стіни з 

силікатної цегли 

б=510мм 

REI 

330 

М0 I REI 120 М0 II Відп. 

2.  Стіни сходових 

кліток з силікатної 

цегли б=510мм 

REI 

330 

М0 I REI 120 М0 II Відп. 

3.  Стіни внутрішні з 

силікатної цегли 

б=250мм.   

EI 48 М0 I EI 15 М0 II Відп 

4.  Перегородки із 

силікатної цегли 

б=65 мм. 

EI 45 М0 I EI 15 М0 II Відп 

5.  Косоури сходових 

маршів 

R 120 М0 I R60 М0 II Відп 

6.  Сходові площадки R 150 М0 I R 60 М0 II Відп 

7.  Сходи збірні залі-

зобетонні 

R 60 М0 I R 60 М0 II Відп 
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№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектоване Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по нор-

мах 

Н 

С 

В 

Б 

Ви-

сновок  

  П
o
ф, 

хв 

П
р
ф, см  П

о
потр, 

хв 

П
р 

потр, 

см 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

8.  Перекриття з кру-

глопустотних по-

передньо  напру-

жених залізобе-

тонних плит  

REI 60 М0 I REI 45 М0 II Відп 

 

Висновок: вищевикладеної даної перевірки відповідності меж  вогнестійкос-

ті і поширення вогню по конструкціям свідчать про те, що всі застосовувані конс-

трукції відповідають вимогам пожежної безпеки. У даному випадку виконується 

умова безпеки ФСВБ-I більше НСВБ - III. 

 

1.6. Аналіз стану протипожежних перешкод 

 

До протипожежних перешкод відносять протипожежні стіни, перегородки і 

перекриття. Для заповнення прорізів у протипожежних перешкодах застосовують-

ся протипожежні двері і ворота, вікна, люки, клапани, завіси (екрани). У місцях 

прорізів можуть також розташовуватися протипожежні тамбури-шлюзи. По межі 

поширення вогню протипожежні перешкоди повинні відповідати групі М0. 

У залежності  від значення межі вогнестійкості протипожежні перешкоди, 

елементи заповнення прорізів у протипожежних перешкодах, протипожежні там-

бури-шлюзи класифікують по типах, приведених у табл. 1.3. 
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Табл. 1.3 

Типи протипожежних перешкод 

Протипожежні 

перешкоди 

Тип протипожежної 

перешкоди 

Мінімальна межа вогнестійко-

сті протипожежної перешкоди, 

хв. 

Стіни 1 

2 

3 

REI 150 

REI 60 

REI45 

Перегородки 1 

2 

EI 45 

EI 15 

Перекриття 1 

2 

3 

4 

REI 150 

REI 60 

REI 45 

REI 15 

Заповнення прорізів в 

протипожежних переш-

кодах 

Тип заповнення про-

різів в п/п перешко-

дах 

Мінімальна межа вогнестійко-

сті, хв. 

Протипожежні двері, 

ворота, вікна, люки, 

клапани, занавіси (ек-

рани) 

1 

2 

3 

EI 60 

EI 30 

EI 15 

 

1.7. Аналіз  об'ємно-планувальних рішень 

Табл. 1.4  

Аналіз об'ємно-планувальних рішень 

№ 

з/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено про-

ектом 

Потрібно по нормах Висно

вок 

1 2 3 4 6 
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1 Площа пове-

рху між про-

типожежни-

ми стінами 

975 м
2
 Не більш 4000 м

2
. 

п.4.33, табл. 1, прим. 1 

ДБН В.2.2-9-2018
 

Відп. 

2 Висота при-

міщень 

Висота  

поверху 3,3 м 

Висота приміщень від підлоги 

до стелі варто приймати не 

менш 3 м. ДБН В.2.2-9-2018
 

Відп. 

3 Групуруван-

ня  навчаль-

них примі-

щень у на-

вчальні секції  

Запроектовані  ак-

товий зал на 2-му 

поверсі, навчальні 

кабінети по гру-

пам  

Повинна бути передбачена 

угруповання навчальних при-

міщень у навчальні секції по 

віковій і предметній ознаках. 

п.3.4, ДБН В.2.2-9-2018 

Відп. 

4 

 

 

 

 

Наявність 

природного 

освітлення  

2-й поверх не пе-

редбачене приро-

дне освітлення 

У будівлях висотою менш 10 

поверхів у коридорах повинне 

бути передбачене природне 

освітлення  п.1.158, ДБН В.2.2-

9-2018
 

Не 

відп. 

 

Висновок. 

Аналіз даних об'ємно-планувальних  рішень будівлі  ліцею  свідчать  про те,  

що в частині об'ємно-планувальних рішень необхідно зробити природне освітлення 

на 2 поверсі. 

 

1.8. Аналіз евакуаційних шляхів і виходів 

Табл. 1.5  

Аналіз евакуаційних шляхів і виходів 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість ева-

куаційних ви-

ходів 

    

 - з будинку Запроектова-

ні 3 виходи з 

будівлі 

Число евакуаційних 

виходів з будинків 

варто приймати не 

менш 2-х 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.13 

Відп 

 - з поверху З кожного 

поверху за-

проектовані 2 

евакуаційних 

виходи в за-

криті сходові 

клітки 

Число евакуаційних 

виходів з кожного 

поверху будинку ва-

рто приймати не 

менш 2-х 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.13 

Відп 

2. Розосередже-

ність евакуа-

ційних вихо-

дів 

Евакуаційні 

виходи ве-

дуть на фасад 

Евакуаційні шляхи 

повинні бути розо-

середжені 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.15 

Відп. 

3. Протяжність 

евакуаційних 

шляхів ізспо-

ртивного залу 

Відстань від 

найбільш ви-

лученої точки 

дорівнює 20 м 

Відстань від будь-

якої точку не повин-

на перевищувати 

L=1,5·√П 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.15 

Відп. 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

4. Мінімальна та 

максимальні 

розміри две-

рей  

Двопільні 

двері розмі-

ром 1,3х2,1м 

і однопільні 

двері - 

0,9х2,1м. 

Мінімальна відстань 

0,8 м. 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.16 

Відп 

5. Мінімальна 

ширина кори-

дорів 

Мінімальна 

ширина ко-

ридорів 1,3 м 

Допускається шири-

на шляхів евакуації у 

світлі не менш 1 м 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.17 

Відп. 

6. Мінімальна 

ширина схо-

дових маршів 

і площадок 

Мінімальна 

ширина мар-

шу сходової 

клітки і пло-

щадок 1 м 

Ширина маршу схо-

дової клітки повинна 

бути не менш ширини 

евакуаційного виходу 

(двері) у сходовій 

клітці (ширина две-

рей 1,2м) Ширина 

сходової площадки 

повинна бути не 

менш ширини маршу. 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.33 

Відп 

7. Напрямок від-

кривання две-

рей. 

Двері відкри-

ваються не 

по напрямку 

виходу в ка-

бінетах вчи-

телів 

Двері на шляхах ева-

куації повинні відк-

риватися по напрям-

ку виходу. 

ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.18 

Не 

відп. 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

8. Застосування 

килимових по-

крить на шля-

хах евакуації 

В коридорі 

застосовують 

килимові по-

криття   

Не допускається ДБН В.1.1-

7-2016  

п.5.24 

Не 

відп. 

9. Наявність зо-

внішніх по-

жежних схо-

дів 

Не має Зовнішні сходи слід 

розташовувати по 

периметру на відс-

тані до 150 м. 

ДБН В 2.2-

9-2018. 

п.4.27 

Не 

відп. 

10. Освітлення 

сходових клі-

ток 

Передбачено 

природне 

освітлення 

через віконні 

прорізи 

Сходові клітки варто 

проектувати з при-

родним освітленням 

ДБН В.1.1-

7-2016 

п.1.101 

Відп. 

 

Висновок: Вищевикладені  дані  аналізу шляхів  евакуації   будівлі  ліцею 

свідчать  про те, що  в  розділі  архітектурно будівельної частини проекту необхід-

но зробити зовнішні пожежні сходи, убрати в коридорі килимові покриття та зро-

бити двері так, щоб вони відкривалися по ходу руху.   

 

1.9. План евакуації при пожежі 

 

При складанні плану евакуації при пожежі враховують, що пожежа в більшо-

сті випадків поширюється нерівномірно. 

На початку етапі (4-5 хв.) інтенсивність його розвитку незначна, але вже че-

рез 10-12 хв. При пожежному навантаженні приміщень 135 кг/м
2
 вона досягає зна-

чень, небезпечних для людей. 
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Тому найважливішою задачею у випадку пожежі є забезпечення швидкої, ор-

ганізованої і своєчасної евакуації людей з будівель і споруд. 

Забезпечити виконання цієї задачі можливо лише при умовах повного дотри-

мання нормативних вимог до шляхів евакуації і наявності та обов’язкового систе-

матичного відпрацювання планів евакуації. 

Відповідно до Правил пожежної безпеки в Україні (п. 3.5) у будівлях і спору-

дах (крім житлових будинків), що мають два поверхи і більше, у випадку одночас-

ного перебування на поверсі більше 25 чоловік та у будівлях громадського призна-

чення повинні бути розроблені і вивішені на видному місці плани (схеми) евакуації 

людей на випадок пожежі. У Рекомендаціях щодо складання планів евакуації лю-

дей на випадок пожежі  (див. Збірник „Пожежна безпека. Нормативні акти й інші 

документи” том 5) відзначається, що плани евакуації містять графічну і текстову 

частини. Графічна частина складається з плану будівлі кінотеатру з показом на-

прямку руху людей при пожежі та виходів із будівлі. 

У текстовій частині докладно подаються порядок і послідовність евакуації, 

обов’язки відповідальних за евакуацію осіб, з якими знайомлять працівників кіно-

театру, організація оповіщення людей про пожежу, можливість використання спе-

ціального оснащення, технічних засобів і інженерних систем для організації еваку-

ації  і її успішного здійснення. 

Табл. 1.6. 

Приблизний план евакуації людей при пожежі. 

№ 

п/п 

Дії персоналу Обов'язки відповідальних осіб, послідо-

вність дій 

Виконавці 

1 2 3 4 

1. Повідомлення 

про пожежу 

Негайно повідомити про пожежу теле-

фоном "01". При цьому необхідно вказа-

ти адресу ліцею, місце виникнення по-

жежі, обстановку пожежі, наявність лю-

дей та своє прізвище 

Директор лі-

цею або завуч. 

Черговий по 

ліцею 
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2. Підготовка лю-

дей до евакуації 

Негайно і спокійно сповістити персонал  

ліцею та дітей про евакуацію 

Директор лі-

цею або завуч. 

Черговий по 

ліцею 

3. Евакуація лю-

дей 

Вивести людей із всіх приміщень ліцею 

через найближчі шляхи евакуації, відве-

сти людей на безпечну відстань 

Обслуговую-

чий персонал 

4. Перевірка ева-

куйованих лю-

дей 

Встановити кількість евакуйова-

них із приміщень людей, перевірити їх 

наявність відповідно проданих білетах. 

В разі виявлення відсутніх проінформу-

вати про це підрозділи ДСНС 

Керівництво 

ліцею 

5. Гасіння загорян-

ня до прибуття 

пожежних 

Негайно організувати гасіння пожежі 

первинними засобами пожежогасіння в 

тому числі і пожежними кранами 

Обслуговую-

чий персонал 

6. Евакуація ма-

теріальних цін-

ностей 

Якщо немає прямої загрози життю лю-

дей приступити до евакуації матеріаль-

них цінностей, перш за все таких як пе-

чатки, документація, та інші важливі до-

кументи 

Директор , об-

слуговуючий 

персонал 

 

Відповідно до ДБН В. 1.1-7-2016 ПБ ОБ оповіщення людей про пожежу по-

винно виконуватись одним з таких способів: 

- подачею світових або звукових сигналів у всі приміщення ліцею; 

- трансляцією мовних повідомлень про необхідність евакуації. 

Управління евакуацією провинно здійснюватись: 

- включенням евакуаційного освітлення та світлових покажчиків напрямку 

руху людей; 

- передачею по системі оповіщення про пожежу спеціально розроблених 

текстів; 
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- трансляцією текстів, які містять інформацію про напрямок руху. 

Сигнали оповіщення про пожежу повинні відрізнятись від інших сигналів. 

Оповіщувачі повинні підключатися до мережі без роз’ємних пристроїв і не 

мати регуляторів гучності. Кількість оповіщувачів, їх розміщення та потужність 

повинні забезпечувати необхідні чутність в усіх місцях постійного або тимчасового 

перебування людей.  

Як централізовану систему оповіщення про пожежу в проекті застосовується 

мережа місцевого радіомовлення. Воно здійснюється від трансляційного пристрою 

ТУ-100-БУ-42, встановленого в кінопроекційній. Абонентська проводка викону-

ється проводом марки ПТПЖ - 2х1,2 безперервним шлейфом приховано, разом з 

мережами міської радіотрансляційної мережі. Як гучномовці у всіх приміщеннях з 

перебуванням людей установлюються динаміки типу 0,25 ГД. 

 

1.10. Аналіз  систем опалення і вентиляції 

 

Будинки навчальних закладів повинні бути обладнані системами холодного 

та гарячого водопостачання, каналізації, водостоків, запроектованими згідно з ви-

могами діючих нормативних документів. 

Будинки повинні бути обладнані системами опалення та вентиляції, які слід 

проектувати згідно з вимогами нормативних документів на опалення, вентиляцію, 

кондиціювання. Окремі системи витяжної вентиляції належить передбачати для та-

ких приміщень (груп приміщень): лекційних аудиторій, лабораторій, навчальних 

майстерень, залів курсового та дипломного проектування, читальних залів, актових 

залів, фізкультурно-спортивних залів, басейнів, тирів, їдальні, медпункту, кіноапа-

ратної, санітарних вузлів. Видалення повітря з витяжних шаф допускається перед-

бачати загальною системою з одного або кількох приміщень за умови забезпечення 

вибухопожежобезпеки. 

При проектуванні опалення та вентиляції фізкультурно-спортивних та акто-

вих залів, а також приміщень харчоблоку належить відповідно керуватись нормами 

проектування для спортивних споруд, клубів та підприємств громадського харчу-
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вання, а також нормами опалення, вентиляції та кондиціювання будинків. Венти-

ляцію виробничих приміщень слід проектувати також згідно з нормами технологі-

чного проектування. 

Теплова мережа  будинку  ліцею запроектована  підземна та наземна чети-

рьохтрубна. Компенсація теплової мережі здійснюється за  рахунок  самокомпен-

сації  кутів  повороту П-образних компенсаторів.  Теплова ізоляція теплової мережі 

виконується  в відповідності  з  вимогами  типової серії 3.903-9.  Параметри тепло-

носія ліцею 70-95 С. Як нагрівальні прилади  в будинку запроектовані радіатори 

типу М-140 АТ. Система опалення застосована двохтрубна з нижнім розведенням. 

Повітрязнищення із системи  опалення передбачено через повітряні крани, встано-

влені у верхніх пробках радіаторів.  Магістральні трубопроводи прокладаються в 

підпільних каналах і підвалі. У сходових клітках установка радіаторів опалення за-

проектована на відстані 0,1 м від підлоги до  нижнього  краю  радіатора. При пере-

ході трубного розведення системи опалення через стіни і перекриття монтажні 

прорізи і щілини зашпаровуються будівельним  розчином М-25 на всю товщину 

переходу. 

У будівлі ліцею запроектована приточно-витяжна  вентиляція з  механічним 

спонуканням, а також витяжна вентиляція з природним спонуканням. Вентилятори 

з механічним електроприводом встановлені в приміщенні вентиляційної камери 

розташованої в  підвалі.  Двері венткамери запроектовані протипожежними.  Елек-

тродвигуни вентиляторів установлені на виброоснові. У якості повітряводів витяж-

ної  вентиляції  застосовані  стінові вентканали перетином 300 х 400 мм. Повітря-

води системи  приточно-витяжної вентиляції їдальні,   кабінету хімії, фізики і  май-

стерень по обробці деревини і металу запроектовані металевими. Окремі системи  

вентиляції передбачені для класних приміщень і навчальних  кабінетів, лабораторій 

фізики  і  хімії, майстерень, актового залу, їдальні, медпункту і кіноапаратної. 

Як недолік слід відзначити, що в проекті необхідно передбачити установку 

радіаторів опалення в сходових клітках на висоті не менш 2,2 м або в нішах так, 

щоб вони не зменшували  ширину  евакуаційного  проходу  відповідно до вимог 

ДБН В.1.1-7-2002  п.5.42. 
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1.11. Аналіз протипожежного водопостачання 

Таблиця 1.7  

Аналіз протипожежного водопостачання 

№ 

п/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Ви-

сно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність 

пожежних 

кранів 

Передбачені Пожежні крани необхід-

но встановлювати в дос-

тупних місцях 

ДБН В.2.5-

64:2012 

Від-

пов. 

2 Витрата во-

ди на внут-

рішнє по-

жежогасіння 

Передбачено 

два стволи з 

витратою 5 л/с 

кожний 

Не менш двох стволів з 

витратою не менш 5 л/с 

кожний 

ДБН В.2.5-

64:2012 

Від-

пов 

3 Установка 

пожежних 

кранів 

Встановлені 

біля виходу на 

сходові клітки 

Пожежні крани встанов-

люють у входів на схо-

дові клітки 

ДБН В.2.5-

64:2012 

Від-

пов. 

4 Розташу-

вання по-

жежних 

кранів 

Кожна точка 

орошається 

двома струме-

нями 

Кожна точка приміщен-

ня повинна орошатись 

двома струменями 

ДБН В.2.5-

64:2012 

Від-

пов 

5 Мережа 

пожежних 

кранів 

Кільцева Внутрішня мережа 

ПК повинна бути кіль-

цевою  

ДБН В.2.5-

64:2012 

Від-

пов 

6 Шафи по-

жежних 

кранів  

На ПК-1, ПК-

3 та ПК-5 не 

встановлені 

шафи 

Пожежні крани необхід-

но розміщати в шафах, 

які придатні для провіт-

рювання та візуального 

огляду 

ДБН В.2.5-

64:2012 

 

Не 

від-

пов 
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№ 

п/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Ви-

сно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

7 Комплек-

тація шаф 

пожежних 

кранів  

В шафах ПК-4 

та ПК-9 відсу-

тні вогнегас-

ники 

В шафах ПК громадсь-

ких будівель необхідно 

розміщати по 2 вогнега-

сника 

ДБН В.2.5-

64:2012 

 

Не 

від-

пов 

 

Висновок. У результаті проведеного аналізу встановлене що  на внутрішній  

мережі протипожежного водопроводу на ПК-1, ПК-3 та ПК-5 не встановлені шафи, 

а в шафах ПК-4 та ПК-9 відсутні вогнегасники. 
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 2. ПРОФІЛАКТИЧНІ  ЗАХОДИ  ЩОДО  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ПОЖЕЖНОЇ  БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

2.1. Методика проведення планової перевірки об’єкта 

 

1 етап: підготовка до проведення планової перевірки. Вивчення документів: 

1. Законодавчих актів з питань пожежної безпеки (ПБ), підзаконних актів, 

Постанов КМУ, Указів Президента України щодо питань ПБ, наказів та розпоря-

джень ДСНС України. 

2. Нормативно-технічних: 

• Постанов та розпоряджень місцевих органів державної влади з питань ПБ. 

• Наказів, вказівок, розпоряджень, інформаційних листів, оглядів, рекомен-

дацій. 

• Правил пожежної безпеки в Україні та для різних галузей народного гос-

подарства (згідно з Державним реєстром ). 

• ДСТУ, ГОСТ, ОСТ,СТСЄВ, СНіП, ВСН, ДБН. 

• Відомчих наказів, вказівок, постанов, інформаційних листів, рекоменда-

цій, оглядів. 

3. Документів нагляду, довідкової та допоміжної літератури: 

• Наглядової справи. 

• Описів технологічного процесу, технологічних регламентів та ін. 

• Довідників та технічної літератури. 

• Інформацій про пожежі, вибухи, аварії та ін. 

• Журналів „Пожежна безпека", „НС". 

Перевірка керівником органу контролю у сфері пожежної та техногенної без-

пеки рівня підготовки робітників до проведення планової перевірки та знання ни-

ми: 

1. Прав та обов'язків Органів контролю у сфері пожежної та техногенної 

безпеки (згідно з чинним законодавством). 

2. Законодавчих, підзаконних, нормативних, наглядових та ін. документів, 
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передбачених 1 етапом. 

3. Особливостей пожежної безпеки об'єкта та стан його протипожежного за-

хисту. 

4. Вимог безпеки праці з урахуванням особистостей об'єкта. 

2 етап: проведення планової перевірки. 

1. Перевірка організації роботи адміністрації із забезпечення пожежної без-

пеки об'єкта, організаційного та нормативного регламентування протипожежного 

захисту: 

- ступінь виконання постанов, наказів, вказівок, розпоряджень органів дер-

жавної влади, відомчих організацій, що стоять вище, з питань пожежної безпеки; 

- організація контролю за виконанням власних наказів та ступінь їх вико-

нання; 

- організація виконання капітальних протипожежних заходів; 

- розробка заходів з посилення протипожежного захисту на основі аналізу 

протипожежного стану, реагування у випадку пожеж, об'єктових порушень правил 

пожежної безпеки;н 

- наявність та організація виконання нормативних документів, а також 

якість об'єктових інструкцій, пам'яток по забезпечення ПБ; 

- включення питань забезпечення пожежної безпеки у функціональні обов'я-

зки посадових осіб об'єкта. 

2. Виконання посадовими особами обов'язків із забезпечення пожежної без-

пеки: 

- у додержанні протипожежного режиму; 

- при експлуатації електрогосподарства; 

- при експлуатації вентиляційних систем та устаткування; 

- при експлуатації теплогенеруючого устаткування; 

- при експлуатації технологічного обладнання; 

- при експлуатації контрольно-вимірювальних приладів і засобів автомати-

ки; 

- при проведенні вогневих, вогненебезпечних і будівельно-монтажних робіт; 
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- при експлуатації засобів пожежної автоматики. 

Стан систем вентиляції, пневмотранспорту та кондиціювання повітря. 

- при експлуатації засобів пожежної автоматики; 

- відповідність та працездатність внутрішнього протипожежного водогону, 

наявність інструкцій, відповідних схем, знання та виконання їх; 

- відповідність централізованих систем сповіщання про пожежу. Наявність 

відповідних інструкцій та виконання їх; 

- відповідність та працездатність систем зв'язку, систем автоматичного по-

жежогасіння та сигналізації, організація їх ТО і ППР, наявність відповідних інстру-

кцій, знання та виконання їх; 

- відповідність та працездатність первинних засобів пожежогасіння та вмін-

ня користуватись ними. 

Також при проведенні планової перевірки необхідно перевіряти: 

1. Утримання будівель, приміщень, горищ, завантаження приміщень, порядок 

збору обтирочних матеріалів, додержання протипожежного режиму. Наявність ЛЗР 

та ГР у технологічних операціях миття, знежирювання. Відповідність порядку про-

ведення вогневих та вогненебезпечних робіт. Наявність показників приміщень за 

категоріями пожежної небезпеки виробництв і класу зони за ПБЕ, знаків безпеки, 

інструкцій для окремих приміщень, матеріалів наочної протипожежної пропаганди, 

табелів бойових розрахунків ДПД. Відповідність планів та інструкцій з евакуації. 

Оцінка фактичної протипожежної підготовки робочих та службовців, заходів, які 

передбачаються нормативно-розпорядчими документами адміністрації, у відповід-

ності до вимог і розподілу другого етапу. 

2. Розміщення будівель та споруд по відношенню до поряд розташованих 

житлових та лісових масивів, автомобільних доріг та залізниць, виробництв, ліній 

електромереж та ін. 

3. Достатність і стан доріг, проїздів та вільний доступ до вододжерел, буді-

вель та споруд. 

4. Наявність і відповідність вимог норм мережі зовнішнього протипожежного 

водопостачання її експлуатаційної надійності. 
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5. Наявність та достатність покажчиків знаків безпеки, попереджуючих напи-

сів, світлових показників пожежних вододжерел. 

6. Своєчасне звільнення території від технологічних відходів, сміття та інший 

стан протипожежного режиму. 

7. Наявність та стан пожежної техніки та засоби пожежогасіння, умови їх 

зберігання, термін та якість проведення ТО. 

8. Виконання протипожежних заходів при будівництві та реконструкції 

об’єкта. Надання допомоги. Використання заходів. 

Узагальнення матеріалів планової перевірки, оцінка діяльності адміністрації з 

забезпечення ПБ об'єкта. 

Узагальнення матеріалів обстеження, розробка заходів та обґрунтування їх 

нормами та правилами. 

Уточнення термінів виконання протипожежних заходів, обговорення підсум-

ків обстеження з керівним складом об'єкта та вручення документів за результатами 

планової перевірки (припису, Протоколів про адміністративне правопорушення та 

Постанов про накладення адміністративного стягнення, Постанов про застосування 

запобіжних заходів, Інформації керівнику про протипожежний стан об'єкту). 

3. Обговорення підсумків обстеження з робочими та службовцями об'єкта. 

Надання допомоги. Використання заходів Органів контролю у сфері пожежної та 

техногенної безпеки. 

3 етап: контроль та заходи з усунення недоліків в ППЗ об'єкта. 

1.Здійснення контролю силами Органів контролю у сфері пожежної та техно-

генної безпеки. 

Контроль виконання заходів у повному обсязі приписів, актів та інших доку-

ментів: 

- організаційні заходи з забезпечення виконання вимог Органів контролю у 

сфері пожежної та техногенної безпеки; 

- фактичне виконання заходів передбачених приписом Органів контролю у 

сфері пожежної та техногенної безпеки, вибірковий контроль, надання допомоги; 

Організаційне забезпечення планової перевірки. 
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1. Достатність і стан доріг, проїздів та вільний доступ до вододжерел, буді-

вель та споруд. 

2. Сповіщання адміністрації об'єкту, погодження термінів проведення плано-

вої перевірки та складу комісії.  

3. Залучення (при необхідності) фахівців науково-дослідних установ, 

4. Проектних організацій до участі в розробці заходів із забезпечення пожеж-

ної безпеки, проведення пожежно-технічних експертиз, контролю за   дотриманням 

правил пожежної безпеки. 

5. Узгодження (при необхідності) питань проведення перевірок разом з ін-

шими наглядовими органами (держенергонагляд, держсанепідемслужба). 

6. Вимагати при необхідності відомості та документи, які характеризують 

стан пожежної безпеки об'єкта. 

7. Нарада з організації проведення планової перевірки з членами комісії та 

іншими посадовими особами об'єкта, їхній інструктаж. 

8. Сповіщання персоналу об'єкта про проведення планової та позапланової 

перевірки. 

Слід вказати на те, що всі речовини та матеріали, вироби, а також і техноло-

гічне обладнання, що є в наявності в будівлі  паспортизовані. 

З метою агітації та пропаганди широко використовуються засоби масової ін-

формації (радіо, брошури тощо) та рекламоносії протипожежного призначення (ві-

трини, стенди, вітражі, плакати). 

 

2.2. Організаційні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

 

Для забезпечення пожежної безпеки у ліцею, директор ліцею повинен видати 

розпорядження, у якому встановити на території ліцею протипожежний режим, ко-

трий включає: 

 місце для  паління; 

 застосування відкритого вогню, побутових нагрівальних приладів; 

 порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт; 
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 порядок відключення від мережі електрообладнання у разі пожежі; 

  порядок організації експлуатації і обслуговування наявних технічних за-

собів протипожежного захисту; 

 порядок проведення планово-попереджувальних ремонтів та оглядів еле-

ктроустановок, вентиляційного обладнанням; 

 дії працівників у разі виявлення пожежі; 

 відповідальних за утримання обладнання протипожежного захисту (ав-

томатична пожежна сигналізація, пожежних кранів, пожежних гідрантів, система 

аспірації та інше) 

 порядок роботи пожежно-технічної комісії; 

 склад та призначення дружини юних пожежних; 

 порядок збирання відповідальних осіб у разі виникнення пожежі; 

 порядок проведення навчання з правил пожежної безпеки. 

Відповідальна особа за протипожежний стан повинна проходити 1 раз на 3 

роки навчання правилам пожежної безпеки (вимога правил пожежної безпеки). 

Керівнику ліцею проводити протипожежний інструктаж з працівниками лі-

цею.    

Необхідно узгодити з органами  державного пожежного нагляду курс про-

грами “Безпека життєдіяльності ” розділ “Пожежна безпека ”. 

Виконуючи вимоги п. 3.5 ППБУ необхідно обладнати всі поверхи планами 

евакуації. Постійний персонал повинен проводити відпрацювання дій при пожежі  

Територія ліцею, повинна бути забезпечена відповідними знаками безпеки. 

Обладнати приміщення первинними засобами пожежогасіння – вогнегасни-

ками у кількості 2 вогнегасника на поверх. 
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3. ОСОБЛИВОСТІ ВИНЕКНЕННЯ ТА ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ  

 

3.1. Обстановка на пожежах в закладах освіти 

 

Будівлі шкіл, шкіл-інтернатів та інших навчальних закладів будують з неспа-

лимих матеріалів І і П ступенів вогнестійкості висотою 3-5 поверхів. 

Школи, школи-інтернати та інші заклади освіти розташовуються в декількох 

корпусах будівель, де знаходяться навчальні класи та лабораторії, закриті спортив-

ні споруди, виробничі зони практичного навчання, гуртожитки та інші з`єднуються 

між собою закритими переходами. 

Разом з тим, зараз ще багато шкіл та інших навчальних закладів розташову-

ються в будівлях Ш ступеня вогнестійкості з порожнинними важкоспалимими 

конструкціями, а інколи, особливо  в сільських районах, і в будівлях IV, V ступенів 

вогнестійкості. 

У будівлях шкіл та інших навчальних закладів здійснюється коридорне пла-

нування з вестибюлями з однобічним або двобічним розташуванням класів, спеціа-

льних кабінетів та лабораторій. Безпосередньо в будівлях шкіл та інших навчаль-

них закладів можуть розташовуватись спортивні зали, клубні приміщення, актові 

зали, бібліотеки та майстерні. Всі ці приміщення повинні мати основні та запасні 

евакуаційні шляхи. 

Горюче завантаження в закладах освіти, в основному, знаходиться у межах 

30-50 кг\м
2
, а в деяких приміщеннях (бібліотеках, сховищах дипломних проектів, 

роздягальнях, коморах тощо) воно значно вище. 

В лабораторіях, виробничих майстернях та інших приміщеннях для прове-

дення лабораторних та дослідних робіт можуть застосовуватись та зберігатися різні 

хімічні речовини та реактиви, легкозаймисті рідини та різні гази у балонах, облад-

нання, що дорого коштує,  установки під високим тиском та інші речовини, матері-

али та пристрої, які в значній мірі можуть ускладнити обстановку на пожежах. 

Розповсюдження вогню та диму в будівлях шкіл відбувається саме так, як і в 

багатоповерхових будівлях з коридорним плануванням поверхів. В умовах пожеж 
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відбувається швидке розповсюдження продуктів згоряння сходовими клітками, ве-

стибюлями і коридорами та утворюється значна небезпека людям. Особливо скла-

дна обстановка на пожежах може створюватись тоді, коли вони виникають під час 

проведення новорічних свят, урочистих зборів, концертів художньої самодіяльнос-

ті та інших масових заходів, а також під час проведення занять. 

Будівлі шкіл та інших навчальних закладів обладнуються внутрішніми про-

типожежними водопроводами, витрати води з яких визначаються в залежності від 

об`єму та поверховості будівлі. Будівлі підвищеної поверховості, де розташовані 

навчальні заклади, обладнують різними системами протипожежного захисту згідно 

з вимогами ДБН. 

 

3.2. Розвідка пожежі та рятування дітей 

 

У пожежно-рятувальних частинах, в зоні виїзду яких розташовані дитячі 

установи, школи та інші заклади освіти, розробляють на них картки або плани по-

жежогасіння. В цих картках вказують планування та конструктивні особливості 

будівель, місця розташування і кількість дітей та учнів вдень і вночі, основні і ре-

зервні шляхи евакуації та інші дані, необхідні КГП для організації рятувальних ро-

біт та успішного гасіння пожежі. Начальник варти, в зоні виїзду якого розташова-

ний об`єкт, за карткою або планом пожежогасіння дорогою уточнює дані про 

об`єкт та можливу обстановку на пожежі. Після прибуття на місце пожежі він не-

гайно встановлює зв`язок з адміністрацією та обслуговуючим персоналом і 

з`ясовує, яких заходів вжито щодо евакуації людей та гасінню пожежі. 

Під час розвідки КГП визначає: кількість та вік дітей чи учнів; найкоротші та 

найнебезпечніші шляхи евакуації і загрозу їм від диму та вогню; чи почалася ева-

куація дітей або учнів і як вона проходить; яку кількість обслуговуючого персона-

лу можна використати для проведення евакуації. Під час розвідки пожежі КГП ви-

значає стан шляхів евакуації, якщо це необхідно, вводить стволи від автоцистерни 

та внутрішніх пожежних кранів на їх захист. Разом з цим швидко організовують 

видаляння диму з приміщень коридорів, вестибулів та сходових кліток шляхом ро-
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зкривання вікон та провітрювання приміщень. Першочергово відкривають вікна з 

підвітряного боку. Двері із задимлених сходових кліток та коридорів, що ведуть до 

класів, лабораторій, групові та інші приміщення, де є люди, необхідно щільно за-

кривати. 

Евакуацію людей організують та проводять за  планом евакуації, який був 

розроблений адміністрацією заздалегідь. Під час виникнення пожеж у закладах 

освіти учнів евакуюють класами під керівництвом класних керівників чи педагогів, 

які проводили заняття в класі, а в дитячих закладах - групами під керівництвом ви-

хователів та доглядальниць. У середніх та вищих навчальних закладах застосову-

ють всі способи евакуації, які використовуються на пожежах у будівлях з масовим 

перебуванням людей. 

Після прибуття на пожежу КГП повинен оцінити організацію евакуації дітей 

та учнів і негайно надати допомогу педагогам та вихователям, щоб швидко та пла-

номірно її провести. Першочергово евакуюють дітей молодшого віку. Разом з цим 

КГП організує та очолює пошукові групи, які повинні найкоротшим часом переві-

рити приміщення, що горять та задимлені, і впевнитися, що там немає людей. Ос-

новними шляхами евакуації є сходові клітки, коридори та вестибюлі, які мають 

безпосередні виходи надвір або виходи через окремі приміщення, а також стаціо-

нарні пожежні сходи. 

Виведення дітей з задимлених приміщень до безпечного місця здійснюється з 

використанням незадимлених приміщень, розташованих у протилежній від місця 

горіння частині будівлі з наступним виходом дітей надвір. 

Рятування дітей та учнів з приміщень, що горять та задимлені, відрізаних во-

гнем або димом від основних шляхів евакуації, здійснюють пожежні через вікна та 

балкони  пожежними драбинами, автодрабинами, колінчатими автопідіймачами, а 

також за допомогою рятувальних мотузок. Під час рятування дітей пожежними 

драбинами необхідно пам`ятати, що дітей дошкільного віку та учнів молодших 

класів повинні виносити пожежні або передавати їх з рук в руки один одному, за-

кріплюючись на пожежній драбині. 

Після евакуації усіх дітей та школярів їх розподіляють на групи або класи, 
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проводять перевірку за списками та розміщують у найближчих теплих місцях (під 

час зимового періоду). 

Під час пожеж у дитячих установах, школах та інших закладах освіти КГП у 

всіх випадках повинен ретельно перевірити, чи не залишились діти в ігрових та 

спальних кімнатах, лабораторіях, класах та інших задимлених приміщеннях. Слід 

перевірити, чи немає дітей у шафах, за ними, під ліжками, за різними меблями то-

що. 

 

3.3. Гасіння пожеж у  закладах освіти 

 

За наявністю достатньої кількості сил і засобів одночасно з евакуацією дітей 

чи учнів та захистом шляхів евакуації від вогню вводять стволи для гасіння поже-

жі. В дитячих установах, школах та інших закладах освіти для гасіння використо-

вують воду, водні розчини змочувачів ( у вигляді компактних та розпилених стру-

менів, що подаються з РС-50, РСК-50), а також повітряно-механічну піну. 

Під час розвинутих пожеж у спортивних та актових залах, клубах, виробни-

чих майстернях та інших приміщеннях, значних за об`ємом та висотою, застосову-

ють  стволи РС-70 та інші. 

Гасіння пожеж у хімічних лабораторіях, фізичних та інших спеціальних кабі-

нетах, музеях шкіл, бібліотеках, допоміжних приміщеннях та складах, в залежності 

від горючого навантаження, обладнання та установок, що розташовані в цих при-

міщеннях, доцільно здійснювати за допомогою повітряно-механічної піни серед-

ньої кратності, вуглекислоти та вогнегасних порошкових сумішей. Під час розви-

нутих пожеж, коли вогонь може розповсюдитись на верхні поверхи фасадами буді-

вель, використовують лафетні стволи, що  встановлені на автодрабинах та автопі-

діймачах. 

Кількість стволів для гасіння визначають, спираючись на площу горіння, кі-

лькість приміщень, що горять, та інтенсивність подачі води, величина якої для ди-

тячих установ та навчальних закладів, в залежності від ступеня вогнестійкості бу-

дівель, складає від 0,06 до 0,15 л\(м
2
с). 
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В процесі гасіння пожеж необхідно додержуватись правил техніки безпеки, 

які зумовлені пожежною обстановкою та наявністю у лабораторіях та спецкабіне-

тах різноманітних вибухонебезпечних та пожежонебезпечних речовин і матеріалів, 

а також балонів з газами під тиском та установок під  напругою. 

 

3.4. Розрахунок сил та засобів при гасінні пожежі в актовому залі  

 

Пожежа сталася в спортивному залі під час святкування нового року. Поже-

жне навантаження склали новорічна ялинка, декорації, горюча облицовка стін, під-

логи, стільці в залі. Джерелом запалювання став коротке замикання від тимчасової 

електричної проводки. 

1. Визначаємо час вільного розвитку пожежі від моменту її виникнення до 

введення на гасіння стволів ДПРЧ-23, яка першою прибуває по виклику 

τв.р.= τвиявл+τспов+ τзб+ τпрям+ τо.р.= 3+3+1+5+3=15 хв             (3.1) 

де  τв.р - час розвитку пожежі від моменту його виникнення до подачі першо-

го ствола на гасіння, хв; 

τслід - час слідування першої варти до місця пожежі, визначається з розкладу 

виїздів підрозділів пожежної охорони гарнізону, хв.; 

540/3,360/60  VL
слід
 хв,                               (3.2) 

де L – відстань від об’єкту до частини  - 3,3 км; 

V – швидкість руху автомобілів - 40 км/год. 

τо.р. - час оперативного розгортання варти,  3 хв.; 

τспов - час сповіщення про пожежу, 3 хв.; 

τзб – час збору особового складу, 2 хв; 

τвиявл - час виявлення пожежі, 3 хв. 

2. Визначаємо відстань, що пройде фронт полум'я за час вільного розвитку 

пожежі: 

Rпож = 0,5·Vл·10+ Vл·(τв.р.-10)=0,5·1·10+1·(15-10)=10 м,       (3.3) 

де Vл - лінійна швидкість поширення горіння, 1 м/хв. 

3. Визначимо форму пожежі: 
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Через 15 хвилини, після початку, пожежа пошириться  на 10 м. З огляду на 

розміри спортивного залу 15х20м,   форму пожежі можна представити як прямоку-

тна та займе всю площу залу 

Sпож. = a·b = 15·20= 300 м
2
                                     (3.4) 

4. Визначення площі гасіння пожежі 

Sг= n ·hг· a =3·5·20= 300 м
2
,                                   (3.5) 

де hг  - глибина гасіння ручним пожежним стволом 5 м. 

Приймаємо площу гасіння Sг=300 м
2
. Стволи будуть подаватися по фронту 

пожежі. 

5. Визначення витрати води на гасіння пожежі   

Q
г
потр= Sг ·  Iг =300·0,15=45 л/c.                                (3.6) 

6. Визначення необхідної витрати води на захист  

 Qпотр
з
=Sг·Iпотр

з
= 300·0,25·0,15=11,25 л/с.                            (3.7) 

7. Визначаємо фактична витрата на гасіння і захист 

Qф= Q
г
потр+Qпотр

з 
=15+ 3,75 = 56,25 л/с.                          (3.8) 

8. Визначення кількості стволів  на гасіння  

N
г
ств.= 6

4,7

45

Q

Q
г

ств

г

потр
  ств. «А»                           (3.9) 

9. Визначення кількості стволів  на захист 

N
з
ств.= 3

7,3

25,11

Q

Q
з

ств

з

потр
  ств. «Б»                        (3.10) 

Для захисту беремо 3 стволи „Б”, два стволи подаємо на захист зовнішньої 

стіни, один – на захист даху. 

10. Визначимо фактичну витрату води на гасіння і захист 

Qф=Qф.зах+Qф.гас=Nств.АQствА+NствБQствБ   =67,4+3·3,7 =57 л/с.    (3.11) 

В будівлі ліцею маються пожежні крани, у дворі ліцею є пожежне водойми-

ще об’ємом 50 м
3
 поруч з ліцеєм проходить водогінна мережа діаметром 100 мм і 

тиском 5 атм., що припускає водовіддачу 105 л/с, а це як ми бачимо, цілком забез-

печує нашу фактичну витрату. 

11 . Визначаємо граничну відстань подачі вогнегасячої речовини 
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Lгрн=
   

м18420
5,18015,0
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SQ

)ZZ(НН
22

прмпрн








      (3.12) 

Тобто пожежний насос буде підтримувати необхідну витрату прибору на га-

сіння, тому,  що відстань до водоймища 30м. 

12. Визначаємо необхідну кількість пожежно-рятувальних автомобілів осно-

вного призначення: 

Nпа= АЦ2
408,0

57

Qн

Qф



 .                           (3.13) 

13. Визначаємо чисельність особового складу для проведення дій по гасінню 

пожежі: 

Nо/с = N”А”ГДЗС3+N”Б”дах 2+ N”Б” 1+NПБ1+ Nр1+ 

+Nз1=63+12+2·1+61+2·1+1·1=31чол                              (3.14) 

14. Визначаємо кількість відділень  

Nвідд..= .8
4

31
від                                    (3.15) 

Кількість необхідних відділень на гасіння і захист дорівнює 6,  що відповідає 

3 номеру виклику. 

Табл. 3.1 

Параметри розвитку та гасіння пожежі 

Площа 

пожежі  

м
2
 

Інтенсивність 

подачі вогнегася-

чого 

засобу  л/с 

Кількість 

стволів 

на гасін-

ня 

Кіль-

кість 

стволів 

на за-

хист 

Загальна 

витрата 

води 

Водо-

віддача 

мережі 

Кіль-

кість 

відді-

лень 

300 0,15 6 ”А” 3 “Б” 57 105 8 

 

Караул ДПРЧ-23 не в змозі забезпечити локалізацію пожежі на даний час. 

Для виконання робіт з локалізації пожежі необхідно залучити  додаткові сили  і за-

соби. При виникненні в ліцеї пожежні підрозділи прибувають згідно списку особ-

ливо важливих об'єктів по виклику «Пожежа №3». 
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Таблиця 3.2 

Залучення сил та засобів для гасіння пожежі в ліцеї. 

№ ви-

клику 

Найменування  

підрозділу 

Тип пожежної техніки Відстань в 

км 

Час прибут-

тя 

1 ДПРЧ-23 АЦ-4-60 (530905)-515М 

АЦ-40(130)63Б 

3,3 5 хв. 

2 ДПД ФГ   

«Гульдас» 

АЦ-40(130)63Б 

АЦ-40(130)63Б 

4 6 хв. 

3 ДПД  СТОВ 

«Маяк» 

АЦ-40(130)63Б 

АЦ-40(130)63Б 

5,3 8 хв. 

4 ДПД ТОВ 

«Карат» 

АЦ-40(130)63Б 

АЦ-40(130)63Б 

10 15 хв. 

 

3.5.  Рекомендації керівникам при ліквідації пожежі 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. По прибуттю негайно встановити зв'язок із обслуговуючим персоналом і наря-

дом міліції. Вияснити які міри прийняті по евакуації людей і матеріальних ціннос-

тей. 

2. Встановити наявність людей та місце їх знаходження. 

3. Встановити місце розташування матеріальних цінностей, установити порядок їх 

збереження і прийняти міри по їх евакуації або захисту, для чого залучити в штаб 

обслуговуючий персонал. Керівником цих робіт назначити досвідченого команди-

ра. 

4. Не проводити оперативні дії без письмового дозволу по гасінню електроустано-

вок. 

5. Організувати проведення розвідки зразу в декількох напрямках. 

6. У зв'язку з наявністю пластмаси розвідку в тушінні проводити ланками ГДЗС. 

7. Попередити газодимозахисників про можливість вибуху при попаданні води на 

ліхтарі. 

http://pkpm.com.ua/ru/production/avtocisterna-pozharnaya-ac-4-60-530905-515m/
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8. У випадку сильного вітру гасіння даху апаратно-студійного комплексу проводи-

ти зі сторони прибудови стволами ЛС-60.  

9. Створити резерв ланок ГДЗС для підміни працюючих ланок при наявності вели-

кої концентрації диму. 

10. Установити сигнал "Небезпека обрушення" шляхом подачі сирени СГУ-60 і че-

рез штаб довести сигнал небезпеки для всього о/с. 

11. Прийняти міри для встановлення причини пожежі при наявності ознак підпален-

ня або інших  причин забезпечити збереження існуючих доказів до прибуття слід-

ково-оперативної групи. 

Рекомендації начальнику штабу 

1. Через ПЗЧ викликати до місця пожежі енергослужбу для відключення енерго-

постачання, службі міськводоканала дати команду підняти тиск в мережі водовода. 

2. Сумісно з черговим персоналом прийняти міри до евакуації матеріальних цінно-

стей, до охорони матеріальних цінностей залучити органи міліції. 

3. Заборонити о/с самостійно відключати електромережі більш 220В. (у випадкових 

випадках обезточення мережі 220 В виконувати використовуючи діелектричні засо-

би захисту). 

4. Організувати КПП і створити резервні ланки ГДЗС із прибуваючих підрозділів. 

5. На місці пожежі розвернути штаб пожежогасіння, організувати зв'язок з КГП і 

НОД, освітлення будівлі. 

6. Через ПЗЧ викликати до місця пожежі необхідку кількість підрозділів ДСНС. 

7. НТ виділити помічників із підготовленого начальницького складу для зустрічі і 

розстановки прибуваючих підрозділів і робіт пов'язаних з гасінням пожежі. 

8. Контролювати хід збору відомостей про причину виникнення пожежі. 

Рекомендації начальнику тилу 

1. Організувати зустріч і розташування на вододжерела прибуваючі сили і засоби. 

2. Скласти схему розташування сил і засобів про що докласти КГП і НШ. 

3. Організувати оточення місця пожежі, охорону рукавних ліній і евакуйованого 

майна. 

4. Організувати зв'язок з КГП, НШ, НОД (використовуючи зв'язківців, носячи 
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РС,СПУ-ЗК, електромегафони і СГУ-60) освітлення місця пожежі. 

5. Із числа середнього керівного складу назначити відповідального за БП. 

6. При роботі в зимових умовах підготувати опалювальне приміщення для о/с, 

включенням та виключенням ланок ГДЗС із ізолюючих апаратів. 

7. Визначити місце відходу о/с в разі загрози обрушення несучих конструкцій, про 

що по засобам попередити НОД. Сигналам до відходу буде включення звукової і 

світлової сигналізації на всіх працюючих АЦ. 

8. При тривалій роботі пожежних підрозділів сумісно з представниками районного 

виконкому організувати харчування о/с, підмінний одяг. 

10.Постійно контролювати тиск у водопровідній мережі. 

Рекомендації представнику адміністрації 

1. Прийняти міри до відключення електроенергії всього будинку. 

2. В складі чергового персоналу і наряду міліції прийняти міри по відкриттю ева-

куаційних виходів. 

3. За допомогою обслуговуючого персоналу і працівників ДСНС організує евакуа-

цію матеріальних цінностей і вести їх облік. 

4. Постійно знаходитись при штабі пожежогасіння і надавати рекомендації по ви-

никаючим запитанням. 

5. Організувати зустріч прибуваючих підрозділів ДСНС, указати місце пожежі чи є 

загроза людям, шляхи їх евакуації. 

 

3.6. Тактико-технічні характеристики пожежно-технічного обладнання, 

що залучається до ліквідування ймовірної пожежі 

 

Переносний (пожежний) ствол РСКЗ-70 (рис. 3.1) призначений для форму-

вання і направлення суцільного чи розпиленого струменя води або розчину змочу-

вача, а також перекривання потоку води чи розчину змочувача. Додатково призна-

чений для утворення захисної завіси. 

 



 

     НУЦЗУ.2.16-02-13.ПтаРП.РПЗ  Арк.  

     42 
Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

 

 

Рис. 3.1. Переносний (пожежний) ствол РСКЗ-70 

Табл. 3.3. 

Технічні характеристики ствола РСКЗ-70 

 

АЦ-40(130) модель 63Б - призначена для доставки до місця пожежі операти-

вного розрахунку, засобів пожежогасіння, пожежно-технічного обладнання (ПТО) 

та використовується для гасіння пожежі водою та повітряно-механічною піною. 

 

Параметри РСКЗ-70 

Робочий тиск, МПа (кгс/см
2
) 0,4 – 0,6 

(4 - 6) 

Витрати води, л/сек, не менше  

суцільного струменя 7,4 

розпиленого струменя 7 

захисної завіси 2,3 

Дальність водяного струменя (максимальна за крайніми краплями), м, 

не менше 

 

суцільного 32 

розпиленого 9 

Кут факела розпиленого водяного струменя, град. 40 

Кут факела захисної завіси, град. 120 

Діаметр факела захисної завіси, м 3 

Діаметр вихідного отвору, мм 19 

Габаритні розміри, мм: 

- довжина 

- висота  

 

430 

170 

Маса, кг 3,0 
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Рис.3.2. Автоцистерна пожежна АЦ-40(130) 63Б 

Табл. 3.4. 

Технічні характеристики АЦ-40(130) 63Б 

Базове шасі  ЗІЛ-130/4x2 

- двигун карбюраторний 

- потужність (максимальна), квт(к.с) 110(150) 

- швидкість(макс), з повним навантаженням, км/год 90 

- кабіна 1+6 

Запас вогнегасячих засобів, м
3
(л)  

- води, не менше 2,36 (2360) 

- піноутворювача, не менше 0,17 (170) 

Всмоктуючий пристрій насос 

вакуумний струминний 

Довжина напірних рукавів, м 348 

Насос центробіжний  

одноступеневий 

НЦП-40/100-р-р 

- подача насосу, л/с 40 

- напір насосу, м 100 

Кількість ручних стволів 6 

Габаритні розміри (довжина : ширина : висота), мм 7680:2500:2780 

Маса автомобіля з повним навантаженням, кг 9600 

 

Автоцистерна пожежна АЦ-4-60 (530905)-515М (рис. 3.5) призначена для до-

ставки до місця пожежі оперативного розрахунку, засобів пожежогасіння, пожеж-

но-технічного озброєння (ПТО) і служить для гасіння пожеж водою і повітряно-

механічною піною. 
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Рис 3.3. Автоцистерна пожежна АЦ-4-60 (530905)-515М 

Табл. 3.5. 

Технічні характеристики АЦ-4-60 (530905)-515М 

Базове шасі  МАЗ-530905 / 4х4.1 

- потужність (максимальна), квт(к.с) 243 (330) 

- швидкість(макс), з повним навантаженням, км/год 85 

- кабіна 1+6 

- запас води, не менше 4 (4000) 

-подача насосу, л/ в. (л/с) 3600 (60) 

- напір насосу, м 100 

- вага, кг 19000 

- габаритні розміри (довжина : ширина : висота), мм 8500x2550x3450 

 

Апарат “AUER” BD 96   призначені для захисту органів дихання людини 

при виконанні рятівних операцій і проведення різноманітних робіт в газовому се-

редовищі. (рис. 3.4) 
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Рис. 3.4. Апарат повітряний AUER ВD 96 

Табл. 3.6. 

Технічні характеристик дихального апарата AUER ВD 96 

Характеристики AUER ВD 96 

Кількість балонів 1 

Ємність балонів (л) 6 

Робочий тиск у балоні (bаr) 29,4 

Запас повітря (л) 1800 

Час захисної дії (хв)  50 

Маса апарата  (кг) 14 

Робочий тиск в камері редуктора (bаr) 7 

Запобіжний клапан редуктора спрацьовує при тиску (bаr) 8 

Звуковий сигнал спрацьовує при тиску (bаr) 5-6 

Опір на вдиху (Па)  390 

Опір на видиху (Па) 3 S, Ultra Elite 

Тип маски 6 

 

Пожежна колонка – знімний пристрій, що встановлюється на пожежний гід-

рант, призначений для його відкривання та закривання, а також для під’єднання 

пожежних рукавів. (Рис.3.5) 
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Рис. 3.5. Пожежна колонка 

Табл. 3.7.  

Технічна характеристика колонки пожежної 

Параметри Значення 

Умовний прохід,  мм 125 

Робочий тиск, МПа  (кгс/см
2
) 0,8(8) 

Умовний прохід з'єднувальної головки, мм 80 

Маса, кг 18 
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4.  ОХОРОНА ПРАЦІ  ТА ЕКОЛОГІЯ 

 

4.1. Безпека праці  для приміщень спортивних  залів  

 

Приміщення актових залів, навчальних класів, спортзалів, кімнат психологі-

чного розвантаження, оздоровчо-вiдновлювальних комплексів (далі - приміщення) 

мають розміщуватися з таким розрахунком, щоб забезпечити швидкий вихід черго-

вого караулу (зміни). Двері мають бути двостулкові та без порогів. 

Щодо забезпечення надійності енергопостачання приміщення належать до 

III-ї категорії. 

Управління робочим та евакуаційним освітленням має здійснюватися апара-

тами, встановленими при вході до приміщення. 

Управління приводами зашторення вікон, а також вмикання кінопроекторів, 

інших приладів та засобів (у приміщеннях, де вони є) здійснюється з пульта викла-

дача (особи, яка проводить заняття). Освітлення приміщень має відповідати саніта-

рним нормам. Вентиляція, як правило, передбачається штучна витяжна. 

У разі використання приміщень для показу художніх або навчальних фільмів 

вони мають обладнуватися відповідно до чинних правил i норм для цих приміщень. 

 

4.2. Безпека праці під  час  збору,  виїзду,  прямування  на  пожежу  (аварію,  

стихійне  лихо,  заняття)  i  повернення  до  частини 

 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чі-тко i 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні не-

захищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, слідку-

вати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами (торкнувшись 

ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка відштовхнутись від 

стовпа i швидко відійти в бік). 
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Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі згі-

дно з  табелем обов'язків оперативного розрахунку (в гаражі чи поза ним) установлю-

ється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечення безпеки i 

місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі відсіки автомобі-

ля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. Заборо-

няється під час посадки пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 

складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. Посад-

ка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад оперативного розраху-

нку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороняється подавати 

команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. Пiд час руху 

автомобіля особовому складу оперативного розрахунку забороняється палити, ви-

совуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім тих випадків, коли 

це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали 

на чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати виконання водієм 

Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля 

несе водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху. 

Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог Правил 

дорожнього руху (крім сигналів регулювальника), під час прямування на пожежу 

(аварію чи інші надзвичайні обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та 

світловим сигналами, за умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих 

Правилах. Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при пря-

муванні автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в частину. Особо-

вий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни пожежного ав-

томобіля тільки за розпорядженням командира відділення або старшої посадової 

особи, яка прибула на чолі караулу. У нічний час стоянка пожежного автомобіля 

має позначатися приладами освітлення, при цьому повинна включатися аварійна 

світлова сигналізація. За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами роз-

ташування підрозділу оперативний розрахунок автомобіля виїжджає в повному 
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складі. Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, 

після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а 

також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

 

4.3. Під  час  проведення  розвідки  пожежі 

 

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та мож-

ливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вік-

нами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати (по-

судини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, радіоак-

тивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, дотримуючись 

рекомендованих правил безпеки; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, ін-

тенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

 

4.4. Під  час  оперативного  розгортання 

 

Перед командою на оперативне розгортання керівник зобов'язаний: 

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні ав-

томобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 

навітряного боку; 



 

     НУЦЗУ.2.16-02-13.ПтаРП.РПЗ  Арк.  

     50 
Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх зосере-

дження на оперативних ділянках i не перешкоджати нормальному дорожньому ру-

ху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів транспорту, а у разі 

прокладання рукавних ліній під залізничними коліями поставити пости безпеки з 

двох боків уздовж залізничного полотна для спостереження за рухом потягів та 

своєчасного сповіщення особового складу про їх наближення; 

- встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та повідомити про 

них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i т.п.). У разі явної 

загрози вибуху, обвалювання, вскипання, викиду i т.ін. негайно подати відповідний 

сигнал та вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою спеці-

ального гака, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

Під час оперативного розгортання забороняється: 

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій відкри-

тим вогнем; 

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та ряту-

вальної мотузки; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту i роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, ко-

лючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлiв; 
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- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні пози-

ції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розрахунку 

не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути відрі-

зані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове  місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного розгор-

тання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати пере-

біжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

 

4.5. Під час рятування людей i само рятування 

 

Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник гасін-

ня пожежі зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залежно від 

обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні мо-

тузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у оператив-

ному розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що до-

вжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), рятувальна петля 

надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за конструкцію спо-
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руди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування i ряту-

вання проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. 

 

4.6. Під час гасіння пожеж 

 

Загальні вимоги 

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і за-

соби зв'язку. 

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного облад-

нання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сигна-

лу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі 

для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям водя-

ного струму. 

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та пасажир-

ські ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технiчного обладнання. До-

пускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених для цих цілей у 

будівлях підвищеної поверховості. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід від-

водити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які ви-

ключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 
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- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною моту-

зкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на пок-

риттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці лю-

дей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію своєча-

сної підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання першої 

долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну спецодя-

гу. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині будівлі 

не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих i легкозаймистих рідин, що 

виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без узгодження з ад-

міністрацією об'єкта. У необхідних випадках i при безпосередньому контролі з бо-

ку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання газів i пари (зачи-

няються засувки на лініях живлення, газ випускається на факел i т.п.) та забезпечу-

ється охолодження виробничого обладнання i конструкцій будівель (споруд), які 

перебувають в зоні дії полум'я. Особи, які беруть участь у гасінні пожежі, зо-

бов’язані знати види i типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких небезпечно 

застосовувати воду чи інші вогнегаснi речовини. Для індивідуального захисту осо-

бового складу від значного теплового випромінювання  необхідно використовувати 

теплозахисні пожежні костюми, захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний 

одяг із зрошенням ствольника розпиленим струменем тощо. 

Водіям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди керів-

ника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію тощо) 
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чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити будь-

які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати без на-

гляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. У разі виходу з ладу будь-якого 

вимірювального приладу під час гасіння пожежі водій (моторист) має негайно до-

повісти про це безпосередньому начальнику i до заміни автомобіля (мотопомпи) 

забезпечити контроль за режимом роботи обладнання за іншими характерними 

ознаками нормальної роботи агрегату. Під час роботи в нічний час насосні відді-

лення автонасосів i автоцистерн, а також вимірювальні прилади (щити керування) 

іншої пожежної техніки мають постійно освітлюватися. 

Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так i ста-

ціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолюючих протигазах. Пе-

ред застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) вогнегасника 

розтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік вогню. Забороняється братися 

незахищеною рукою за розтруб працюючого вуглекислотного вогнегасника. 

Забороняється застосовувати пiннi вогнегасники для гасіння електричних 

приладів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, 

взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення 

горіння. 

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумова-

них рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус електроінст-

рументу або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі пе-

реміщення на нове місце роботи. 

 Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не ма-

ють допуску для роботи з ним. 
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Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний пос-

тійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних проводів 

у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, встановлюван-

ні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про них керівнику 

гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. 

Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмленi, необхідно вважати 

їх під напругою i дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають пред-

ставники енергослужби (енергонагляду).  

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за вка-

зівкою керівника гасіння пожежі, керівника оперативної ділянки. У разі неможли-

вості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, запобіжники 

тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які пройш-

ли практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання електропроводів, 

гумовими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, безпечне i 

забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i т.п.); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку спожи-

вання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, не 

залишались під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, починаючи з 

нижнього ряду, i закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, про-

кладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За наявності 

на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити після знест-

румлення всієї електромережі об'єкта. 
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Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебува-

ють під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену особово-

му складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які самос-

тійні дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок i застосування засо-

бів пожежогасiння до отримання у встановленому порядку письмового допуску на 

гасіння пожежі від адміністрації об'єкта.  

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів 

i проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних 

заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в 

процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолюючих протигазах 

КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з електроустановками надмірної кі-

лькості особового складу. 

 Інші заходи безпеки щодо гасіння пожеж на електроустановках електростан-

цій і підстанцій визначаються  Инструкцией по тушению пожаров на электроуста-

новках электростанций и подстанций. 

 

4.7. Під  час  розбирання  будівельних  конструкцій 

 

Організація робіт з розкриття i розбирання будівельних конструкцій має про-

водитись під безпосереднім керівництвом осіб начальницького складу на підставі 

визначених КГП чи начальником БД мети, об’єму i меж розкриття, а також із за-

значенням місця складання чи скидання демонтованих конструкцій. До початку їх 

проведення необхідно знеструмити електричні мережі і прилади (до 220 В), які 

знаходяться на ділянці, i підготувати засоби гасіння можливого (схованого) горін-

ня. Пiд час проведення робіт належить уважно слідкувати за станом несучих конс-

трукцій, не допускаючи їх послаблення i вживаючи відповідних заходів щодо запо-

бігання можливому обвалюванню. Роботи щодо розбирання покрівлі чи покриття 

проводяться групами у складі 2-3 чоловік. Пожежники зобов’язані страхуватися 

рятувальними мотузками або пожежними карабінами, не допускається скупчення 

особового складу в одному місці. 
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Під час розбирання будівельних конструкцій слід запобігати падінню висо-

ких вертикальних споруд (труб, антенних пристроїв тощо), не можна допускати 

порушення їх кріплень (розтяжок, розпорок, опор тощо). За необхідності звалю-

вання димових труб, обгорілих опор чи частин будівлі необхідно проводити під 

безпосереднім керівництвом КГП чи начальника БД i тільки після видалення з не-

безпечної зони всіх людей i техніки. 

Забороняється скидати з поверхів i покрівель конструкції (предметів) без по-

переднього застереження осіб, що працюють біля будівлі. У разі скидання конс-

трукцій (предметів) необхідно слідкувати, щоб вони не попадали на проводи, бал-

кони, покрівлі сусідніх будівель, а також на людей, пожежну техніку i т.п. У місцях 

скидання конструкцій i матеріалів виставляється постовий, який не повинен пропу-

скати будь-кого в цю зону до повного чи тимчасового припинення робіт. У нічний 

час ці місця мають освітлюватися. 

Розібрані конструкції, евакуйоване обладнання, матеріали i т.п. слід складати 

гострими (колючими) сторонами донизу, не завалювати проходи i підходи до місця 

роботи. 

До роботи з ланцюговими бензомоторними пилками, відбійними молотками i 

пожежними димососами допускаються особи, які пройшли спеціальне навчання i 

мають право працювати з ним. Під час роботи слід дотримуватись таких основних 

вимог: 

- не працювати з несправним інструментом, не запускати двигун без приста-

вки; 

- перед запуском двигуна перевірити надійність кріплення рами, приставок, 

шини, відрізного круга, натягу ланцюга пилки; 

- під час запуску двигуна ланцюг пилки i відрізний круг не повинні доторка-

тися до будь-яких предметів; 

- під час запуску двигуна не намотувати трос стартера на руку; 

- на холостому ходу, щоб уникнути розносу, двигун має працювати при від-

пущеному важелі управління газом; 

- на холостих обертах двигуна не повинно вмикатися зчеплення; 
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- забороняється без навантаження виводити двигун на номінальні оберти; 

- додаткова заправка пальним інструменту допускається тільки на холостих 

обертах двигуна; 

- початок i кінець різання (виведення робочого інструменту) із пропилу ма-

ють виконуватись повільно, без ривків; 

- переносити інструмент під час роботи двигуна допускається тільки при хо-

лостих обертах двигуна; 

- у разі розриву або збігу ланцюга пилки, послаблення кріплення приставок, 

шини, відрізного круга, захисного кожуха та інших несправностей, які виявлено в 

процесі виконання роботи, необхідно негайно зменшити газ i зупинити двигун; 

- забороняється під час роботи двигуна виконувати операції з регулювання на 

приставках i ліквідовувати несправності; 

- забороняється зупиняти двигун шляхом зняття контакту проводу високої 

напруги зі свічки; 

- забороняється працювати без захисних окулярів чи захисних лицьових ма-

сок, пожежних касок під час роботи з відбійним молотком або з абразивним кру-

гом; 

- при розкритті дерев'яних конструкцій пиляння слід починати тільки після 

того, як рама чи ручка бензопили упруться в конструкцію, iнакше можливі небез-

печні удари i ривки інструменту; не допускається затискання в пропилі верхньої 

частини ланцюга, внаслідок чого інструмент може відкидатися на оператора; 

- роботу відрізним кругом допускається проводити тільки на закріпленій 

конструкції i так, щоб під час різання не відбувалося заклинювання відрізного кру-

га у пропилi в результаті деформації чи перекосу фраґмента, що розрізується; 

- при роботі з відбійним молотком режимом праці мотоприводу має керувати 

помічник оператора. 

Крiм зазначених пунктів правил, необхідно дотримуватись заходів безпеки, 

які викладено у відповідних розділах, що додаються до експлуатаційних докумен-

тів. 
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4.8. При  прокладанні та  прибиранні пожежних  рукавів 

 

При прокладанні рукавної лінії з рукавного автомобіля необхідно контролю-

вати швидкість руху відповідно до інструкцій з експлуатації (як правило, не більше 

10 км на годину), слідкувати за справністю світлової i звукової сигналізації, надій-

но фіксувати двері вiдсiкiв рукавного автомобіля. При намотуванні рукавів на ру-

кавну котушку необхідно триматись за поручнi барабана, не допускаючи пошко-

джень рук, слідкувати за надійною фіксацією рукавної котушки. 

При використанні пневмосистеми підйомного механізму укладання рукавів 

необхідно забезпечити тиск у системі гальмування не менше 0,55 МПа. 

При навантажуванні скаток рукавів в автомобіль забороняється перевищува-

ти межу вантажопiдйомностi (100 кг) підйомного механізму (не більше 2-х скаток 

рукавів). 

При перевезенні використаних рукавів на даху рукавного автомобіля обме-

жуючi пристрої (дерев’яні трапи i поручнi) мають бути надійно закріплені у підня-

тому положенні. 

При ремонті i обслуговуванні пожежних рукавів необхідно: 

- не торкатися нагрітої поверхні вулканізаційного апарата; 

- при роботі з клеєм працювати під витяжним зонтом та періодично провіт-

рювати приміщення. 

Забороняється тримати клей у безпосередній близькості до нагрівальних 

приладів. 

 

4.9.  Екологія пожежної безпеки 

 

В державі екологічним аспектам призначається дуже багато часу на їх вирі-

шення та уваги. Своєю індустріальною діяльністю людина завдає величезний зби-

ток і спонтанно виникає екологічна криза.  Людина постійно повинна ринутися пе-

ретворити оболонку земної кулі  в оболонку, де всі процеси будуть регулюватися й 

управлятися людським розумом, що гарантує всебічний прогресивний розвиток 
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людини, але це задасть великої шкоди навколишньому середовищу. 

Подальший розвиток народного господарства без впровадження принципово 

нових підходів до природи , до її охорони буде лише сприяти загибелі всього живо-

го на землі. Ці підходи пов'язані з розробкою інженерних основ природокористу-

вання, або з інженерною екологією, новою науковою дисципліною, що вивчає вза-

ємодія суспільного виробництва з природним середовищем. При цьому об'єктному 

дослідженні є процеси взаємодії споруджень, підприємств і інших результатів 

людської праці з навколишнім природним середовищем, тобто взаємозв'язку суспі-

льного виробництва зі станом навколишнього середовища в зоні впливи цього ви-

робництва. Предмет дослідження цієї науки, найбільше близької до ДСНС, безпеки 

праці на виробництвах різної промисловості, тому зона впливу конкретної техно-

логії у межах якої формується нова функціональна система із визначеними струк-

турою, продуктивністю, вдосконалення санітарно – гігієнічними та вибухонебезпе-

чними концентраціями й іншими параметрами, що змінюються в часу і просторі 

відповідно до змін технології, повинні відповідати всім нормам щодо протипожеж-

ного захисту , та безпеці праці в Україні. 

Основний принцип нової методології при впровадженні в природі повинно 

укладатися в нормуванні масштабів і інтенсивності будь-якого виробництва за рів-

нем показників стана навколишнього середовища і пожежної небезпеки цього се-

редовища, з зоною впливу проектованої або застосовуваної технології. 

Одна з немаловажних проблем фахової підготовки інженерних кадрів ДСНС 

- це екологаційний рівень вивчення проблеми.  

Стратегічним напрямком комплексного екологічного виховання в ДСНСв 

даний час є цілеспрямоване прищеплювання екологічної культури. Сучасний інже-

нер ДСНС повинний: мати визначене теоретичне знання в області екології, вміти 

оцінювати шкідливі впливи можливих небезпечних чинників і людини, ринеться у 

своїй практичній діяльності по профілактиці і гасінню пожеж обмежити ці впливи. 

Десятки тисяч щорічних пожеж в Україні й екологічні ситуації, що створили-

ся в дійсний час, жадає від робітників ДСНС рішення ряду проблем наукового, те-

хнічного, екологічного і соціального характеру. 



 

     НУЦЗУ.2.16-02-13.ПтаРП.РПЗ  Арк.  

     61 
Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

Знайти ефективні засоби і засоби захисту природного середовища від руйна-

ції, у тому числі і від несприятливих впливів пожеж - найважливіша загальнодер-

жавна задача. Головним напрямком економічної політики України в даний час є 

дбайливе відношення і зберігання природи з урахуванням потреб у ній не тільки 

дійсного, але і майбутніх поколінь. 

Діяльність ДСНС різноманітна і містить у собі питання попередження і га-

сіння пожеж, а також ліквідацію наслідків від пожеж і зниження їхнього впливи на 

навколишнє середовище. Досвід останнього років показує, що ДСНС нерідко ви-

ступає в якості основної сили, використовуваної для усунення наслідків екологіч-

них катастроф, тобто захист навколишнього середовища є невід'ємна ділянка робо-

ти рятівників. При гасінні пожеж вони повинні вміти оцінити можливість небажа-

них екологічних наслідків як пожежі, так і своєї діяльності. 

Крім заходів щодо ліквідації пожеж і забруднень навколишнього середовища 

необхідно приймати профілактичні міри, що сприяють зберіганню цього середо-

вища при впливі пожежі. 

Одним із методів зниження розміру наслідків значних аварій і пожеж - про-

філактична робота державного пожежного нагляду по скороченню кількості збере-

жених і використовуваних у виробництві небезпечних речовин. Технологічний 

процес і умови збереження змінюються таким чином, щоб обмежити збиток від ви-

бухів і пожеж і запобігти відпливу токсичних компонентів, з обмеженням впливу 

на небезпечні чинники пожеж і вибухів при виникненні будь якої ситуації. 

Економічні заходи впливу повинні спонукати підприємства приймати дійові 

заходи по винятку аварійних ситуацій, що призводять до пожежі. 

На підставі викладеного вище висновок про те, що діяльність ДСНС спромо-

жна і повинна поліпшити стан навколишнього середовища. 

Головною ціллю екологічного виховання є забезпечення підготування висо-

кокваліфікованого спеціаліста ДСНС, що володіє розумінням важливості зберіган-

ня якості навколишнього середовища для сьогоднішнього і майбутніх поколінь, ус-

відомлення проблем розвитку науки техніки, з одного боку, і зберігання якості се-

редовища , з іншого боку, прищеплювання екологічного мислення і спроможності 
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вирішувати організаційні і пожежно-профілактичні задачі, здійснювати гасіння 

пожеж без збитку для навколишнього середовища. 

Охорона навколишнього середовища - усесвітня задача, тому кожний повин-

ний охороняти природу в повсякденному житті. Людина живе природою, бере в неї 

засоби до існування і самий є її частиною. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті виконання випускної кваліфікаційної роботи була дана загальна 

характеристика пожежної небезпеки Маловисківського ліцею І-ІІ ст м. Мала Виска, 

Кіровоградської області. 

При проведенні аналізу проекту було виявлено ряд відступів від вимог норм і 

правил та запропоновані шляхи покращення протипожежного захисту. 

Перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним планом проти-

пожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки  було встанов-

лено, що ширина проїздів по території складає 2,5 м, а повинна бути не менш 3,5 м. 

Передбачені разворотні площадки розміром 8х8м, а повинні бути розміром не 

менш 12х12м. 

Аналіз даних об'ємно-планувальних  рішень будівлі  ліцею свідчить  про те,  

що в частині об'ємно-планувальних рішень необхідно зробити природне освітлення 

на 2 поверсі. 

Дані  аналізу шляхів  евакуації   будівлі  ліцею  свідчать  про те, що  в  розділі  

архітектурно будівельної частини проекту необхідно зробити зовнішні пожежні 

сходи, убрати в актовому залі килимові покриття та зробити двері так, щоб вони 

відкривалися по ходу руху 

Необхідно передбачити установку радіаторів опалення в сходових клітках на 

висоті не менш 2,2 м або в нішах так, щоб вони не зменшували  ширину  евакуа-

ційного  проходу. 

У результаті проведеного аналізу встановлене що  на внутрішній  мережі 

протипожежного водопроводу на ПК-1, ПК-3 та ПК-5 не встановлені шафи, а в 

шафах ПК-4 та ПК-9 відсутні вогнегасники. 

Зроблений розрахунок сил та засобів при гасінні пожежі в актовому залі по-

казав, що при пожежі на площі 300 м
2
 необхідно залучити 8 підрозділів аварійно-

рятувальної служби ДСНС України. Надані рекомендації по гасінні даної пожежі, 

розглянуті питання безпеки праці. В роботі розглянуто екологічні питання розвит-

ку та гасіння такого типу пожеж. 
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